

要求積極跟進龍虎山郊野公園蚊患嚴重的問題

背景

龍虎山郊野公園乃社團集體旅行，以及學校師生活動的熱門旅遊點之一，每天亦有很多晨運人士會到那裡舒展筋骨和吸引新鮮空氣。自中草藥園建成後，更吸引了不少遊人專程前往參考。由於郊區蚊患嚴重，故以往市政局每月亦會派人前往龍虎山郊野公園噴灑滅蚊劑及蚊油，以保障市民不受毒蚊滋擾。防蚊患督導委員會亦於二零零三年十月成立，主力處理蚊患問題。

近月本人接獲不少晨運人士的投訴，指出龍虎山蚊患問題仍然嚴重。加上最近天氣潮濕，蚊蟲更容易滋生，令到前往龍虎山的遊人與晨運人士往往被毒蚊叮致手腳紅腫。需知道蚊子仍傳播疾病的主要媒介，尤其是白紋伊蚊更可傳播登革熱病毒。龍虎山蚊蟲大量滋生的情況，實在是嚴重危害到市民的健康。

問題

1. 請問有關政府部門於過去一年曾於龍虎山郊野公園進行過多少次滅蚊、防蚊及控蚊的行動？如何進行？
2. 請問有關政府部門認為現行的防蚊措施是否足夠？
3. 請問有關政府部門將會如何改善龍虎山郊野公園蚊患嚴重的情況？

建議

要求積極跟進龍虎山郊野公園蚊患嚴重的問題

文件提交人

胡楚南 楊少銓

2004 年 4 月 26 日

要求積極跟進龍虎山郊野公園蚊患嚴重的問題

食物環境衛生署的回覆：

就標題所示討論文件內提及的問題，現答覆如下：

- (一) 龍虎山郊野公園屬於漁農自然護理署的管轄範圍。然而，在過往一年，我們防治蟲鼠組人員每月都會定期在龍虎山郊野公園外的週邊範圍進行防蚊控蚊工作，清理山邊、空地、行山徑、草叢等地方的垃圾、廢物及可能滋生蚊蟲的容器，我們並安排員工疏導附近山坑，以防治蚊患。另外，我們亦在上址附近地方進行滅蚊工作，包括用蚊油或殺幼蟲劑殺滅蚊的幼蟲，及在適當地點採取噴霧殺滅成蚊。在二〇〇三年十月至十二月期間，我們更調派人手，先後在薄扶林道及蒲飛路巴士總站通往郊野公園一帶的山坡，清理棄置垃圾及進行滅蚊的工作。
- (二) 本署一向致力清除蚊患，每年均會在雨季前後舉行大規模的滅蚊運動，清除區內蚊蟲滋生的黑點。二〇〇四年滅蚊運動分為以下三期進行：

第一期：二月二十三日至四月三日  
第二期：五月二十四日至七月三日  
第三期：八月三十日至十月二十三日

滅蚊運動的目標如下：

- (a) 提高市民對登革熱病潛在危險的警覺性；
- (b) 加強消除區內可能滋生蚊蟲的地方，尤其是被棄置的小型盛水器皿；以及
- (c) 鼓勵社區及各政府部門齊心合力，積極參與控蚊工作。

在推行運動期間，我們會加強滅蚊工作和宣傳活動，巡視蚊蟲滋生的黑點，並設法消除所有發現/可能滋生蚊蟲的地方。有關政府部門也會積極參與是次運動，在其轄下地方清除蚊蟲滋生地點及鼓勵公眾支持滅蚊運動。另一方面，本署會繼續利用誘蚊產卵器監察登革熱病媒在本地的分布情況，評估各方面防治蚊患工作的成效，以便我們對防治蚊患的策略和措施作出及時調整。現時在區內本署管轄範圍的蚊患黑點基本上已受到控制。

我們會將龍虎山郊野公園週邊外圍列為滅蚊運動的重點地方，加強巡視及注意該處一帶的情況。在滅蚊運動期間，我們中西區防蚊隊會聯同清潔隊伍繼續在上址週邊外圍進行滅蚊及防蚊工作。

(二〇〇四年五月五日收到)

中西區區議會秘書處

二〇〇四年五月

要求積極跟進龍虎山郊野公園蚊患嚴重的問題

漁農自然護理署的回覆：

- (一) 在過去一年間，我們的員工在龍虎山郊野公園裏，包括燒烤場地、郊遊地點、晨運場地、遠足山徑、草地、松林廢堡等地方，進行了二十多次的防蚊及控蚊工作，包括清除積水及修保凹陷地面、清理場地垃圾、清理淤塞的渠道等，以防止滋生蚊蟲。
- (二) 本署對防蚊的措施一向非常重視，包括定期清除積水及垃圾，以減少滋生蚊蟲的機會。此外，在適當地點也安裝了告示，提醒市民穿上長袖衣服及長褲，和塗上蚊怕水或防蚊膏，以減少蚊叮的機會。
- (三) 我們會密切注意龍虎山郊野公園內的情況，在發現較多蚊子的地方，加強清潔及監控，以減低蚊蟲對郊遊人士造成的滋擾。

(二〇〇四年五月十日收到)

中西區區議會秘書處  
(二〇〇四年五月)